

روحانی کے ذریعہ

بہت سے کام کئے جاتے ہیں، ہماری ترقی میں روحانی یا سورج کی کرنوں کا بڑا دخل ہے۔ مثلاً سائنس کی ترقی میں اس طرح کہ سورج کی کرنوں کے اثر کے نتیجے میں ہماری زمین میں بہت سی غائب چیزیں پیدا ہوتی ہیں جس کے نتیجے میں زراعت کا علم ترقی کرتا ہے۔ اور زراعتی علم نے ترقی کی ہے اور آئندہ بھی ترقی کرتا رہے گا۔ اور پھر اگر سردی زیادہ ہو جاتی ہے ہمیشہ اندھیرا رہنے کے باعث تو انسان کے لئے کام کرنا بڑا مشکل ہو جاتا۔ اگر بارہ چھینے سورج ہی نکلا رہتا۔ تو زمین جل کے کوئلہ ہو جاتی۔ اس سخی میں کہ اس کی بہت سی خصوصیات مر جاتی اور انسان اس سے فائدہ نہ اٹھاتا اور آرام کرنا بھی اس کے لئے مشکل ہو جاتا اور یہ زمین انسانی رہائش کے قابل نہ رہتی اور بے آباد ہوتی۔ پس بے شمار ایسی چیزیں اور ایسی خاصیتیں اور ایسے ستارے جو ہم سے دور ہیں اور ایسے سامان جو اس دنیا میں ہیں اللہ تعالیٰ نے پیدا کئے تاکہ ان جن جہانی اور روحانی لحاظ سے ترقی کر سکے۔ کیونکہ دن کے بعد جرات آتی ہے وہ قرب الہی، مقام محمود کے حصول کے سامان بھی پیدا کرتی ہے۔ اگر دن ہی ہوتا بارہ چھینے کا تو انسان کے لئے روحانی طور پر مقام محمود تک پہنچنا مشکل ہو جاتا۔

بہر حال یہ ایسی چیزیں ہیں کہ ہماری پیدائش سے پہلے نسل انسانی کی پیدائش سے بھی پہلے زمین خدا نے اپنے کامل علم اور کامل رحمت کے نتیجے میں انسان کے لئے پیدا کی ہیں۔

ایک دوسری قسم کے رحمانیت کے جلوے ہیں

جو روز بروز لحاظ بہ لحاظ گھٹتی بہ گھٹتی ہیں نظر آتے ہیں۔ ان کی طرف میں بعد میں جاؤں گا۔ پہلے میں رحمانیت کو بیان کروں گا۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ خدا کی صفات رحمانیت ہماری تدبیر میں برکت ڈالتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بڑے لطیف پیرایہ میں ہمیں بتایا ہے کہ دعا بھی ایک تدبیر ہی ہے اور جب مادی تدبیر ہم آہنگ کو پہنچا دیتے ہیں اور ہم کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مادی تدبیر کے لحاظ سے جو انتظام جاری کئے جو قانون وضع کئے تھے وہ تدبیر تو ہم نے کمال کو پہنچا دی لیکن یہ ایک مومن کا دل کھتا ہے کہ اب بھی مجھے میرے رب رحیم کی ضرورت ہے اور وہ دعا کرتا ہے کہ اے میرے رب رحیم خدا میری تدبیر کے بہتر نتائج نکال پس ایک مومن کے لئے کوئی تدبیر تکمیل نہیں ہوتی۔ جب تک دعا اس کا جزو لازم نہیں ہوتا پس رحمانیت کے ساتھ

عاجزانہ پُر سوز دعاؤں کا بڑا گہرا تعلق ہے

اگر یہ نہ ہو تو انسان مشرک بن جائے۔ اگر وہ یہ سمجھے کہ مادی تدبیر کافی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم کی کوئی ضرورت نہیں تو وہ مشرک بن گیا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں یہ نو بتایا ہے کہ بہت سے ایسے لوگ ہیں دنیا میں کہ اگر وہ ہم پر ایمان نہیں لاتے اور نہ ہماری معرفت رکھتے ہیں لیکن دنیا کے لئے جو دیرمی تدابیر وہ اختیار کرتے ہیں۔ ان میں ہم انہیں کامیاب کر دیتے ہیں۔ اور اس درمی زندگی کا آرام و آسائش انہیں حاصل ہو جاتی ہے۔ کیونکہ سخی اور کوشش میں بھی دعا خفی ہوتی ہے لیکن خدا کا ایک مومن بندہ صرف اس بات پر اکتفا نہیں کر سکتا کہ اس

نے تدبیر کی اور خدا تعالیٰ کی رحمانیت نے اس کی تدبیر کو صرف اس دنیا میں کامیاب کر دیا۔ اور آخری دنیا میں اس کے لئے اس کے نتیجے میں کوئی ثواب مقدر نہیں کیا۔ کیونکہ ایک مومن جانتا ہے کہ چونکہ آخری زندگی یقینی ہے اس لئے ایک نسل زندگی کا ہے۔ موت تو ایک پردہ ہے گراہتا ہے پھر اٹھ جاتا ہے پھر انسان دوسری دنیا میں داخل ہو جاتا ہے جب تک اسے یہ یقین نہ کہ میری زندگی کا تسلسل خدا کی رحمت کے سامنے میں رہے گا۔ اسے حقیقی آرام نہیں حاصل ہو سکتا۔

پس

دعا تدبیر کا ایک لازمی حصہ ہے

یہ بھی ایک تدبیر ہی ہے۔ ایک تدبیر ہم مادی ذرائع سے کرتے ہیں اور ایک تدبیر ہم دعا کے ذریعے کرتے ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ کو دی ہوئی اشیاء میں اس کے بنائے ہوئے قانون کے مطابق ہم کوئی تدبیر کرتے ہیں تو اس کا فضل مومن کے شامل حال اس رنگ میں ہوتا ہے کہ دنیا میں بھی وہ کامیاب ہوتا ہے اور آخری زندگی میں بھی۔ لیکن جو لوگ ایسے ہیں کہ جن کی ساری کوششیں اسی دنیا میں گم ہو گئیں اور ان کی ساری زندگی اس دنیا کے لئے ہو گئیں، جنہوں نے اپنے پیدا کرنے والے رب کو صلہ دیا اور اس سے نہ کسی خیر کی امید چاہی اور نہ کوئی خیر انہیں ملی۔ اسی دنیا کی تدبیر کے نتیجے میں صرف اس دنیا کی کامیابی انہیں رحمانیت کے فضل حاصل ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی رحمانیت کے اس قسم کے جلوے ہمیں نظر آتے ہیں پس بعض خدا کے رحیم سے محض دنیا کے فائدہ حاصل کرتے ہیں اس کے وعدہ کے مطابق بعض وہ بھی ہیں جو اپنے خدا کے رحیم سے اس دنیا کے فائدے بھی حاصل کرتے ہیں۔ اور آخری زندگی کے فائدے بھی حاصل کرتے ہیں کیونکہ وہ اس یقین کا مال پر قائم ہوتے ہیں کہ جو کچھ ہم نے لیں گے اپنے رب سے لینا ہے خدا تعالیٰ کی

رحمانیت کے جلوے ایک دوسرے رنگ میں

بھی نہیں نظر آتے ہیں۔ وہ اس طرح پر کہ بعض دفعہ بہر تدبیر ناکام ہو جاتی ہے بعض دفعہ کوئی تدبیر سوجھتی ہی نہیں۔ مثلاً ایک مریض ہے۔ ڈاکٹر کہتے ہیں ہم صحیح تشخیص پہ پہنچے ہیں۔ مثلاً کہتے ہیں کہ اس مریض کو کینسر کی باری ہے اور وقتی دوا اس وقت تک انسان کو اس مرض کے علاج کے لئے معلوم ہیں وہ استعمال کرتے ہیں۔ ایلوپیتھک بھی۔ طب یونانی ہو پیتھک بھی اور صدی نسخے بھی لیکن ہر قسم کی دوا دینے کے بعد بھی مرض کو افاقہ نہیں ہوتا۔

ایک ایسا مریض ڈاکٹروں کے پاس جاتا ہے۔ دنیا کے چوٹی کے ڈاکٹر معائنہ کرتے ہیں اور انہیں سمجھ سکتے کہ اس کو مرض کیا ہے۔ مرض کی تشخیص ہی نہیں ہو سکتی۔ ابھی پچھلے دنوں ہمارے ایک احمدی دوست چھدی عبد الرحمن صاحب جو انگلستان میں ہیں ان کو بخار آنے لگا پہلے بھی ایسی قسم کی بیماریاں وہ مبتلا ہوئے تھے۔ پھر آرام آگیا اور اب پھر ان کو اسی بیماری کا حملہ ہوا۔ ہسپتال میں رہے۔ بڑا ترقی یافتہ ملک ہے۔ بڑے ماہر ڈاکٹر ہیں بڑے تجربہ کار مسالچ ہیں جینہ ڈیڑھ جینہ ہسپتال میں رکھا۔ پتہ نہیں لگتا کہ بیماری کیا ہے۔

جس طرح بے شمار ضرورتیں توڑنے ہمارے بغیر کسی عمل اور استحقاق کے اس سے پہلے پوری کر دیں۔

یہ رحمن کا جلوہ جو ہر دری عبد الرحمن صاحب لندن نے دکھیا، ڈاکٹروں نے کہا تھیں نہیں کر سکتے لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کو شفا دے دی۔ بڑا کام کر بیولے ہیں وہ۔ بڑا وقت دیتے ہیں جماعتی کاموں کے لئے۔ چار پانچ روز ہوئے ان کا خط آیا ہے کہ میں اب ہسپتال سے گھر آ گیا ہوں۔ بڑا خوش ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے پھر توفیق دے دی ہے جماعتی کاموں کے کرنے کی توہم نے ان کی وساطت سے اور انہوں نے اپنی ذات میں خدائے رحمن کی رخصت کا جلوہ دکھایا۔

پس جو دوست مثلاً اپنی تجارت میں ناکام رہتے ہیں اور بعض تو میرے علم میں ایسے بھی ہیں کہ ساری عمر انہوں نے ناکامیوں کا ٹمٹا دیکھا ہے ان کو

اس طرف متوجہ ہونا چاہئے

کہ وہ اللہ کی صفت رحمانیت کا ذکر کھٹکھٹائیں اور اس سے مدد حاصل کریں۔ کیونکہ اگر یہ سچ ہے، اور یقیناً یہ سچ ہے، کہ جو نعمتیں اور جو مفید چیزیں اللہ تعالیٰ نے ہماری پیدائش سے بھی پہلے ہمارے لئے اور ہماری خدمت کے لئے پیدا کیں ان کا شمار انسان سے نہیں ہو سکتا، تو جس رحمان نے اتنی نعمتیں ہماری کسی خدمت یا ہمارے کسی عمل کے نتیجے میں نہیں بلکہ صرف رحمت کے نتیجے میں پیدا کیں اس کے متعلق ہم یہ بدظنی نہیں کر سکتے کہ ہماری زندگی میں اگر کسی وقت ضرورت پڑے تو وہ خدائے رحمن ہماری مدد کو نہیں آئے گا۔ ہماری پیدائش سے پہلے بھی اس نے ہماری مدد کی ہمارے فائدہ کی سوچا رہا ہے تو ہمارے پیدائش کے بعد وہ کیسے ہمیں دھنکار دے گا۔ اگر ہم واقعہ میں اپنے دل میں اس کی معرفت رکھتے اور اس کی صفت رحمانیت پر کال یقین رکھتے ہیں تو یقیناً رحمان خدا کی صفت کا دروازہ ہمارے لئے کھولا جائے گا۔ اور اللہ تعالیٰ کی اس قسم کی رحمتوں کے سامان ہمارے لئے پیدا کئے جائیں گے۔

پس اللہ تعالیٰ کی صفت رحمانیت صرف پہلے زبانوں سے ہی نعلق نہیں رکھتی بلکہ

ہماری زندگی میں بھی اس کے جلوے نظر آتے ہیں

میں نے بعض مثالیں دی ہیں لیکن ہر انسان کی زندگی میں ایک وقت ایسا آتا ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ اپنی طرف سے ہر تدبیر کر چکا اور ناکام رہا۔ اس کو اس وقت خدائے رحمن کی طرف متوجہ ہونا چاہئے۔ اور جو متوجہ ہوتے ہیں ان کے لئے یہ دروازہ کھولا جاتا ہے اور صفت رحمانیت کے وہ جلوے دیکھتے ہیں۔

پس زندہ خدا کی زندہ قدرتوں کے بغیر ہم توحید کامل پر قائم نہیں ہو سکتے۔ اور زندہ خدا کی زندہ قدرتیں جن صفات سے ظاہر ہوتی ہیں ان میں سے دو صفات رحیمیت اور رحمانیت کی صفات ہیں۔

رحیمیت کی صفت ہم پر یہ ذمہ داری عائد کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس کام کے لئے جو سامان پیدا کئے ہیں ان سامانوں کو بہترین رنگ میں ہم استعمال کریں اور ساتھ ہی روحانی تدبیر سے بھی کام لیں اور اس طرح اپنی تدبیر کو کمال تک پہنچائیں۔ کیونکہ اگر تدبیر اپنے کمال کو نہ پہنچے تو یہ نتیجہ ثابت ہوتی ہے۔

پس

اگر بیماری کا پتہ ہی نہ لگے تو علاج کیسے ہو گیا اور ادبھی چاہئے اس کا بھی پتہ نہیں لگ سکتا۔ اور اگر دوا کا پتہ نہ لگے تو ادوی تدبیر نہیں کی جاسکتی اور رحیمیت کے جلوے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ رحیمیت کا جلوہ تو وہاں نظر آتا ہے جہاں تدبیر اپنے کمال کو پہنچے۔

پس

بعض دفعہ تدبیر ناکام ہو جاتی ہے

ہر قسم کی تدبیر کی جاتی ہے اور اس کا نتیجہ کوئی نہیں نکلتا۔ کئی دوست خط لکھتے ہیں کہ تجارت کرتے ہیں، ہر قسم کے جنٹن کر دیکھے ہیں، فائدہ نہیں ہوتا جس چیز میں ہاتھ ڈالتے ہیں نقصان ہوتا ہے۔ ہر قسم کی تدبیر کی۔ احمدی تو تدبیر کا ایک لازمی حصہ چونکہ دعا کو بھی سمجھتا ہے اس لئے وہ دعا جو تدبیر کا حصہ بنتی اور مادی تدبیر کی کامیابی کے لئے کی جاتی ہے اور خدائی صفت رحیمیت کو پوشش میں لاتی ہے وہ بھی لگتی اور ناکام ہو گئی۔ پس انتہائی تدبیر کی کیونکہ مادی تدبیر بھی لگتی اور اس کے نتیجے میں کئے لئے دعا کی صورت میں روحانی تدبیر بھی لگتی لیکن نتیجہ سوائے ناکامی کے کچھ نہ نکلا۔ ایسے دوست بہت پریشان ہوتے ہیں اور پریشانی کا باعث یہ بنتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی رحیمیت کی صفت کیوں ہمارے حق میں جوش میں نہیں آتی۔ پس بعض دوست پریشانیوں اٹھاتے ہیں ناکامیوں کا ٹمٹا دیکھتے ہیں اور یہ بھی ان کے لئے پریشان ہوتا ہوں۔ پس اگر تدبیر ناکام ہو جائے یا اگر تدبیر سمجھے ہی نہ ہو دو صورتوں میں ہمیں خدائے رحمن کا دروازہ کھٹکھٹانا چاہئے

جس وقت مریض لاعلاج قرار دیدیا جاتا ہے اور مادی تدبیر کو کامیاب اور نتیجہ بنانے کے لئے کی گئی دعائیں بھی قبول نہیں ہوتیں اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تقدیر مہر مہر ہے۔ اس وقت اگر رحمان کی صفت رحمانیت کے آگے عاجزی اختیار کی جائے اور اپنے رحمان خدا سے یہ کہا جائے کہ اے ہمارے رب! تو رحیم بھی ہے تو رحمن بھی ہے، ہماری بدقسمتی ہے کہ ہم تیری صفت رحیمیت کا دروازہ کھولنے میں ناکام ہوئے ہیں اب ہم تیری رحمن ہونے کی صفت کے حضور جھکتے ہیں اور درخواست کرتے ہیں کہ ہمارا کوئی عمل تو کوئی تدبیر جس طرح تو نے سورج اور چاند کو تیرے ہتھیار ستاروں کو ہماری فلاح اور بہبود کے لئے پیدا کیا ہے۔ اب بھی اپنی رحمانیت کی صفت کا ایک جلوہ دکھا اور یہ کام کر دے۔

تو جب رشتے دار یا یوس ہو جاتے ہیں اور طبیب مریض کو لاعلاج قرار دیتا ہے اور وہ دعائیں جو تدبیر کا ہی حصہ ہیں، تدبیر بھی ہیں، وہ بھی قبولیت حاصل نہیں کرتیں اس وقت اگر ہم رحمان خدا کا دروازہ کھٹکھٹائیں تو بسا اوقات وہ ہمارے لئے کھولا جاتا ہے۔ ہمارے رب نے جس طرح بے شمار چیزیں ہمارے اعمال سے بھی پہلے ہمارے لئے پیدا کر دی تھیں اور ان کو ہماری خدمت میں لگا دیا تھا وہ تدبیر رحمان اپنی تمام قدرتوں اور طاقتوں کے ساتھ آج بھی ایسی طرح زندہ ہے جس طرح آج سے پہلے تھا۔

غرض جب رحیمیت کا دروازہ نہ کھلے تو

ہمیں رحمانیت کے خروانے پہچاننے کے کھڑے ہو جانا چاہئے

اور یہ عرض کرنا چاہئے کہ تدبیریں توڑنے پیدا کیں، ان کے استعمال کا ہمیں حکم دیا، تدبیروں کو کمال تک پہنچانے کے لئے تدبیر کا ہی ایک حصہ بنا کر تدبیر کی کامیابی کے لئے دعا کا ہم کو حکم دیا، ہم نے اپنے جنٹن کئے، ہم کامیاب نہیں ہوئے اس لئے تو ہمارے لئے اپنی صفت رحمانیت کو جوش میں لا اور ہماری ضرورت کو پورا کر

تدبیر کو انتہا تک پہنچانا ضروری ہے

غفلت بھی اور اللہ تعالیٰ کے حکم کی روشنی میں بھی۔ جب انسان اس دنیا میں تدبیر کو اپنے کمال تک پہنچاتا ہے تو اس کے نتیجے میں صفت رحیمیت کا وہ جلوہ دکھتا ہے اور کامیاب ہو جاتا ہے۔ دنیا دار انسان جو خدا پر یقین نہیں رکھتا وہ رحیمیت کا جلوہ تو دیکھتا ہے مگر وہ بد قسمت اسے پہچانتا نہیں۔ وہ سمجھتا ہے کہ میں اپنے زور سے کامیاب ہوا۔ وہ یہ نہیں دیکھتا کہ اس کے دائیں بائیں آگے پیچھے ایسے لوگ ہیں جنہوں نے اس کی طرح ہی تدبیر کو اپنی انتہا تک پہنچایا مگر وہ کامیاب نہیں ہوئے۔ مثلاً سائنس دان ہیں ایک ایک مسئلہ کے حل کے لئے بعض دفعہ دو دو سو سائنسدان تحقیق میں لگے ہوتے ہیں اور وہ صرف ایک یا دو اس مسئلے کو حل کر پاتے ہیں اور باقی ناکام رہ جاتے ہیں۔ حالانکہ تدبیر لظاہر ایک جیسی تھی۔ اب جو دو کامیاب ہوئے یا ایک کامیاب ہوا تو وہ سمجھتا ہے کہ میں اپنی تدبیر سے کامیاب ہوا۔ اور وہ یہ نہیں دیکھتا کہ ایک تنازعے دو سرے سائنسدان جو ہیں وہ اسی قسم کی تدبیر کرنے کے باوجود ناکام کیسے ہو گئے؟

پس اللہ تعالیٰ یعنی پر رحیمیت کا جلوہ ظاہر کر دیتا ہے۔ یہ جلوہ تو وہ دیکھتے ہیں لیکن صرف دنیا کی آنکھ رکھتے ہیں۔ روحانی بینائی سے محروم ہیں اس لئے ان جلووں کے باوجود وہ

خدا کے رحیم کی معرفت

سے محروم رہ جاتے ہیں۔

رحیمیت کے جلوے جماعت مومنین بھی ہر روز ہی دیکھتی ہے کیونکہ بعض کام ایسے ہیں کہ ان کے لئے بیس منٹ کی تدبیر کرنی پڑتی ہے اور بعض کام ایسے ہیں جن کے لئے گھنٹہ کی تدبیر کرنی پڑتی ہے۔ اور بعض کام ایسے ہیں جن کے لئے دو گھنٹے کی تدبیر کرنی پڑتی ہے۔ ہر کام کے لئے ایک وقت اللہ تعالیٰ نے مقرر کیا ہوا ہے اور بہت سی تدبیریں دن کے ایک حصہ میں ہی کمال کو پہنچ جاتی ہیں۔ مثلاً عورت نے گھر میں کھانا پکانا ہوتا ہے۔ کوئی ایک گھنٹہ میں کھانا تیار کر لیتی ہے کوئی دو گھنٹہ میں۔ اگر کوئی عورت یہ سمجھے کہ میں نے تدبیر کر لی اور کھانا پک گیا۔ اب مجھے اپنے رب کی رحمت کی ضرورت نہیں تو ایسی عورت کو سبقت دینے کے لئے اللہ تعالیٰ اس کی طرح بھی کرتا ہے کہ جس وقت بڑے شوق اور محنت سے وہ سالن تیار کر چکی ہوتی ہے اور خوش ہوتی ہے کہ میرے بچوں کو میرے غاوند کو اچھی غذا مل جائے گی تو ایک بچہ دوڑتا آتا ہے اور اس کی ٹھوک سے ساری ہنڈیا چولہے کے اندر گر جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ بتانا چاہتا ہے کہ تیری تدبیر کافی نہیں میرا فضل جب تک ساتھ نہ ہو انسان کامیاب نہیں ہو سکتا۔

کافر اور منکر کہتا ہے یہ حادثہ ہے۔ مومن کہتا ہے اَسْتَعِظُمُ اللہَ مجھ سے کوئی گناہ سرزد ہوا کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت میری تدبیر کے ساتھ شامل نہ ہوئی۔ اس طرح

اللہ تعالیٰ ہمیں یہ سبق دیتا ہے

کہ جب تک میری رحیمیت کا جلوہ تمہاری تدبیر کے ساتھ نہیں ہو گا تم کامیاب نہیں ہو سکتے۔

اسی طرح ہمیں اپنی زندگیوں میں اپنے ماحول میں بھی یہ نظر آتا ہے کہ کبھی تو تدبیر ہی نہیں سوجھتی کہ کیا کریں کیا نہ کریں۔ کبھی ساری تدبیریں کر لینے کے بعد بھی خاطر خواہ نتیجہ نہیں نکلتا۔ خدا اس وقت اپنے بندے کو یہ بتانا چاہتا ہے کہ میرا فضل اگر تم نے حاصل کرنا ہے تو میری صفت رحمانیت کے ذریعہ حاصل کر سکتے ہو۔ دوسری صفات کا جلوہ میں تمہارے لئے نہیں دکھاؤں گا۔ ایسے بندے کو رحمان کی طرف جھکننا چاہیے اور اس وقت جو دعا ہوگی دراصل تدبیر کا حصہ نہیں ہوگی کیونکہ یہ دعا مادی تدبیر کی کامیابی کے لئے نہیں بلکہ یہ دعا تو ایک عاجز بندے کے عجز کا اظہار ہے۔ بندہ اس خدا کے رحمن کے دروازے کے پاس جا کے بیٹھ جاتا ہے اور کہتا ہے کہ اے رحمان خدا! میں نے دعائیں بھی کر لیں ہیں نے تدبیر بھی کر لی مگر ناکامی ہے کہ مجھے چھوڑتی نہیں۔ اب میں تیرے پاس آیا ہوں جس طرح تو نے پہلے رحمانیت کے جلوے مجھے دکھائے اب بھی دکھا!

تو یہ وہ دعا نہیں جو تدبیر کا حصہ بنتی ہے بلکہ محض عاجزی کا ایسے لہجے کا اظہار ہے کہ تدبیر بے نتیجہ ثابت ہوئی۔ تدبیر کے نتیجہ خیز ہونے کی دعا بھی رُو ہو گئی۔ بلا استحقاق دے اے میرے رحمن خدا۔ اور بہت ہیں جو اس طرح خدا کے رحمن کی رحمانیت کے جلوے دیکھتے ہیں۔ ہم ہر روز اپنی زندگیوں میں اپنے گھروں میں اپنے ماحول میں اپنی جماعت میں اپنی دنیا میں جس میں ہم اپنی زندگی گزار رہے ہیں رحیمیت اور رحمانیت کے جلوے دیکھتے ہیں۔ اور

زندہ خدا کی زندہ تجلیات کا مشاہدہ

کرتے ہیں۔ اور جن کو اللہ تعالیٰ اپنی صفات کے جلووں کے مشاہدہ کی توفیق اور معرفت عطا کرے وہی لوگ ہیں جو توحید خالص پر قائم ہیں اور حقیقی طور پر اللہ تعالیٰ کے مطیع اور فرمانبردار اور جان نثار ہیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو مردوں کو بھی اور عورتوں کو بھی

حقیقی توحید پر قائم کرے

اور محبت اور پیار۔ حسن اور احسان کے جو جلوے ہمارے سامنے وہ ظاہر کرتا ہے ہم میں سے ہر ایک کو خود ہی توفیق عطا کرے کہ ہم انہیں پہچانیں اور ان سے فائدہ حاصل کریں؛

درخواستِ دعا

(۱) ۵ رونا (جولائی) کو کراچی میں میری تایا زاد بہن عزیزہ مبرورہ بنت چوہدری احمد جان صاحب کا اپریشن ہوا ہے۔ اس کے پیٹ میں رسوئی تھی احباب مکمل صحت کے لئے اور اپریشن کے بعد کئی بچھڑوں سے نجات کے لئے دروہل سے دعا کریں۔ نیز میری چھوٹی بہن فرزانہ عظمت کا بخار تو تقریباً ۱۰ ہفتہ پور اتر گیا ہے لیکن کمزوری بہت زیادہ ہے اس کی صحت کی بھائی اور والدہ صاحبہ اور والد صاحب کی صحت یا بانی کے لئے بھی درخواست دعا ہے۔ نیز بھائی حشمت اللہ کی صحت کمزور ہے اس کے لئے بھی دعا کریں۔

(۲) میری بہن فرزندہ عظمت نے دسویں کا۔ بھائی شاہد احمد نے ایف۔ ایس سی کا۔ ایک بھائی نعمت اللہ نے بی۔ اے کا اور کرامت اللہ نے ایم۔ اے کا امتحان دیا ہے۔ ان سب کی نمایاں کامیابی کے لئے بھی دعا کی جائے۔

رڈاکس فہمیدہ عظمت

فضل - مرہٹہ سپینال - ربوہ

درود شریف اور اس کی فضیلت

عَنْ كَعْبِ بْنِ عُصْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ، خَرَجَ عَلَيْنَا النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقُلْنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ قَدْ عَلِمْنَا كَيْفَ نُسَبِّحُكَ فَكَيْفَ نُصَلِّيُكَ عَلَيْكَ؟ قَالَ قُولُوا: «اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِذْ جَاءَكَ حَمِيدًا مَجِيدًا» اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا بَارَكْتَ عَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِذْ جَاءَكَ حَمِيدًا مَجِيدًا

(مسئلہ کتاب الصلوٰۃ باب الصلوٰۃ علی النبی ص ۱۵۲ در بخاری ص ۹۳)

حضرت صحیحہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب ہمارے بیان تشریف لائے تو ہم نے عرض کیا اے اللہ کے رسول! ہمیں یہ تو معلوم ہے کہ آپ پر سلام کس طرح بھیجا جائے لیکن یہ پتہ نہیں کہ آپ پر درود کیسے بھیجیں آپ نے فرمایا تم مجھ پر اس طرح درود بھیجا کرو۔ اے ہمارے اللہ تو محمد اور محمد کی آل پر درود بھیج جس طرح تو نے ابراہیم اور ابراہیم کی آل پر درود بھیجا۔ اے ہمارے اللہ تو محمد اور محمد کی آل کو برکت عطا کر جس طرح ابراہیم اور آل ابراہیم کو برکت عطا کی۔ تو محمد والا اور بزرگی والا ہے۔

(۲)

عَنْ فَضَالَةَ ابْنِ عُبَيْدٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَجُلًا يَدْعُو فِي صَلَاتِهِ لَمْ يَمَجِّدِ اللَّهَ تَعَالَى، وَلَمْ يُصَلِّ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ "عَجَلٌ هَذَا" ثُمَّ دَعَاهُ فَقَالَ لَهُ - أَوْ لَغَيْرِهِ -: "إِذَا صَلَّيْتَ أَحَدًا فَمَجِّدْهُ بِتَحْمِيدِ رَبِّهِ سُبْحَانَهُ وَالسَّلَامَ عَلَيْهِ، ثُمَّ صَلِّ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، ثُمَّ يَدْعُو بَعْدَ بِمَا شَاءَ"

رابود اود کتاب الصلوٰۃ باب الدعاء ص ۳۳

حضرت فضالہ روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک شخص کو دعا کرتے ہوئے سنا۔ اس نے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کی۔ اور نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجا اس پر آپ نے فرمایا اس نے جلد بازی سے کام لیا ہے اور صحیح طریق سے دعا نہیں کی۔ آپ نے اس شخص کو بلایا اور فرمایا جب تم میں سے کوئی نماز میں دعا کرنے لگے تو پہلے اپنے رب کی حمد و ثنا کرے۔ پھر نبی کریم پر درود بھیجے اس کے بعد حسب منشاء دعا کرے۔

ایک رات اس عاجز نے اس کثرت سے درود شریف پڑھا کہ دل و جان اس سے مسح ہو گیا۔ اسی رات خواب میں دیکھا کہ آپ دلال کی شکل پر نور کی منگیں اس عاجز کے مکان میں لئے آتے ہیں۔ اور ایک نے ان میں سے کہا کہ یہ وہی برکات ہیں جو تو نے محمد کی طرف بھیجے تھے۔ صلی اللہ علیہ وسلم (حضرت سیح موعود علیہ السلام)

اسلام کا احسان عام

(ترجمہ فرمودہ کا حضرت مولانا حکیم نور الدین خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہما)

اگرچہ اللہ کو سکھایا اور بتایا خدا ہی منتصف بعضات کاملہ اور ہر برائی سے پاک ہے۔ خدا ہی عبادت کے لائق ہے۔ نہ وہ کسی کا بیٹا نہ وہ کسی کا باپ۔ نہ ممکن کہ وہ یہود سے مار کھائے۔ نہ ممکن پتھروں میں حمل کرے۔ جو رو نہیں رکھتا۔ جو ہلاکے جانے والے سے لڑائی کی اسے حاجت ہو۔ کل شئی کا خالق ہے۔ ارواح اور ذلت عالم اور ان کے خواص اور زمانہ وغیرہ سب اسی کا بنایا ہوا ہے۔ وہ پیدا کرنے میں کسی چیز کا محتاج نہیں۔

داؤد: تمام مقدسوں کی بے ادبی سے منع کیا اور فرمایا:

لَا تَسْبُوا الَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ فَيَسْبُوا اللَّهَ عَدُوًّا لِبَعْضِ عِلْمِهِ

(سورہ انعام - سیپارہ ۷)

اور تم لوگ بڑا نہ کو جن کو وہ پکارتے ہیں اللہ کے سوا۔ کہ وہ بڑا کر نہیں اللہ کو بے ادبی سے بے سمجھ۔

سورہ کل دنیا میں مندرجین کا آنا تسلیم فرمایا اور انصاف سے شاہد پر کلی انکار نہیں کیا بلکہ تمام انبیاء و رسل پر یقین کرنا اور ان پر ایمان لانا بتایا۔ اور فرمایا: **لَنْ يَنْفَعَكَ إِسْمُكَ إِذَا تَوَلَّى سَفْهُنًا فَإِنَّكَ مِنَ الْغَالِبِينَ** (سورہ فاطر سیپارہ ۲۲) کوئی بھی گروہ نہیں مگر ان میں نذر گزرے۔ (امتہ - معتم خیر) **وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْكَ وَمِمَّا أُنزِلَ مِنْ دُونِكَ وَالَّذِينَ لَا يَدْعُونَ سِوَاكَ يَكْفُرُونَ بِالْمُشْرِكِينَ** (سورہ بقرہ - سیپارہ ۱ - رکوع ۱)

اور جو یقین کرتے ہیں جو کچھ آرتا ہے پر اور جو آرتا ہے سے پہلے اور آخرت کو وہ یقین جانتے ہیں۔ انہوں نے پائی راہ اپنے رب کی۔ اور وہی مراد کو پہنچے۔ چھٹا دھرا۔ کسی نبی کی نسبت طعن نہیں کیا۔ انبیاء کی تعظیم پر کہیں بھی ممکن نہیں کی بلکہ نصح کو بدوں طعن و تشنیع بیان کیا ہے۔ مطاعن بیان کرنے میں باطل سکوت فرمایا۔ یہود اور عیسائیوں کو ذرا کھینچتے تھے۔ تم کن لوگوں کے کتاب ہر لوط اور یعقوب۔ داؤد اور سلیمان۔ حسب کتب عمدت کیسے تھے۔ بلکہ تمام بزرگان یہود اور مسیح کی غلط بیان کی۔ برائے نام بھی ان کے مطاعن کا تذکرہ نہ فرمایا۔ بڑی مدح فرمائی گئی۔ عیسائیوں کو یہودوں کی عادت ہے۔ کسی کی مذہبی خوبیوں سے چشم پوشی کر کے اس کے مطاعن بیان کرنے پر اکتفا کرتے ہیں۔

عیسائیوں کی مقدس کتب میں ایسے ایسے خطرناک حالات انبیاء کے مندرج ہیں جن کے پڑھنے سے ان بزرگوں کے جال چلن پر حرف آتا ہے۔ اور پھر جب کتاب کی حشرات ثابت ہوتی ہے تو اس کے کلمات کی غلط خاک بھی نہیں رہتی۔ مقدس کتابوں میں اگر ایسا ہو کہ فلاں شخص حسب عام رائے ہمعصروں کے شرابی اور کھاؤ اور بدکاروں کا دوست تھا تو ایسے شخص کی تعظیم پر کیا توجہ ہوگی۔

پنجم - علم کی تسبیح پر بڑی ترغیب دی۔

إِنَّمَا يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ (سورہ فاطر سیپارہ ۲۲ رکوع ۱۵)

اللہ کے بندوں میں سے اللہ سے علم والے ہی ڈرتے ہیں۔

بَرِّفُوا اللَّهَ الَّذِينَ آمَنُوا هُنَّ أُمَّهَاتُكُمْ وَأَزْوَاجُكُمْ وَأَوْلَادُكُمْ

(سورہ مجادلہ سیپارہ ۲۸)

اللہ تم سے ایمان والوں اور علم والوں کے ہی درجات بڑھاتا ہے۔

قُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ الَّذِي يَتَكَلَّمُ بِالْقُرْآنِ لَا يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ (سورہ زمر سیپارہ ۳۳)

تو کہہ علم والے اور بے علم کیا برابر ہوں گے۔ نہیں۔

وَقُلْ رَبِّ زِدْنِي عِلْمًا (سورہ بنی اسرائیل - سیپارہ ۱۵)

تو کہہ اے میرے رب مجھے علم میں لڑائی دے۔

أَعُوذُ بِاللَّهِ أَنْ أَكُونَ مِنَ الْغَالِبِينَ (سورہ بقرہ سیپارہ ۱ - رکوع ۸)

میں پناہ مانگتا ہوں اس سے کہ ہو جاؤں جال۔

جو بہاروں سے سجادیتے ہیں ویرانوں کو

از اکرم سرحدی صاحب

پل پورہ میں بھڑیا راکر میں ایک چھوٹی سی سیتی کا نام ہے جو تحصیل نگ پراکر سے تقریباً ۱۵ میل مشرق کی طرف ریت کی لمبی لمبی دریاں چٹانوں میں واقع ہے۔ ۵ سال پہلے میں نے اس سیتی کو دیکھا تھا وہاں گندگی اور برہوں کے سوا کچھ نہیں تھا۔ میں نہ اندھیرے وہاں پہنچا تھا۔ ہر شے پر موت کی سی خاموشی طاری تھی۔ راستہ میں کبھی کبھار کتے بھونکنے لگ جاتے تھے اور بولوں فضا میں کچھ ارتعاش پیدا ہوجاتا تھا۔ اس وقت صبح کی نماز کا وقت ہو چکا تھا۔ مجھے زور کی میاں گھی تھی اور دمنوں کے لئے پانی بھی درکار تھا مگر وہاں تو سب بت پرست، ہندوئی ہندو نظر آتے تھے۔ پانی مانگتا تو کس سے؟ اس وقت میرے تصور میں بھی بات نہیں آسکتی تھی کہ کسی روز یہ گندگی اور غلیظ سیتی جس کو لوگ پل پورہ کہتے ہیں پھول پورہ بن جائے گی۔

اکتوبر ۱۹۶۷ء میں جب میں دوبارہ پل پورہ پہنچا تو میری حیرت کی کوئی انتہا نہ رہی کہ وہی پل پورہ جو گندگی اور غلاظت کا مرکز تھا اب پاکیزگی کا مرکز بن چکا ہے۔ جہاں کتوں کی آوازیں آتی تھیں وہاں اللہ اکبر اللہ اکبر کی صدا میں کالوں سے بھرانے لگے۔ جہاں سینے اور دمنوں کے لئے پانی کا نصیب نہیں وہاں ایک بڑی کشادہ مسجد تعمیر ہو چکی تھی۔ میں نے اپنی آنکھوں سے کافی تعداد میں لوگوں کو نماز پڑھتے دیکھا۔ اس کے بعد میں نے اپنے کالوں سے قرآن شریف کی تلاوت سنی۔ میرا دل خوشی سے جھومنے لگا۔ اور میرے لب پر لطف وادبی کا یہ شعر آگیا۔

جو بہاروں سے سجادیتے ہیں ویرانوں کو
یاد کرتا ہے زمانہ انہی انسانوں کو

پل پورہ کو بہاروں سے کس نے سجایا؟ یہاں کے بلصیب انسانوں کو جس سے کوئی ہمت ملانا بھی گوارا نہیں کرتا تھا گلے سے گانے کے قابل کس نے بنایا؟ میرے ضمیر نے ان سوالوں کا مجھے ایک ہی جواب دیا اور وہ یہ کہ اس کا پوچھنا بیوقوفی ہے۔ دوست شامل ہیں مگر اس کا اصلی سہرا موجودہ امام جماعت امیر کے بھائی صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب اودان کے انتقال کے کار کے بہرے ہیں۔ جن کے بعد اخلاق و سیرت القلی اور بے داغ کی پیر سے یہاں کے لوگ اور خصوصاً پل پورہ کے عوام متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے۔ ان صاحبان نے جو کارنامے یہاں سر انجام دیئے ہیں وہ پل پورہ کی تاریخ کا ایک ایسا نقش ہے جو کبھی نہیں مٹے گا۔ مسلمانوں کو جب بھی اسلام کی تبلیغ و اشاعت کی ضرورت پڑے گی تو ایسے وجودی کارآمد ثابت ہوں گے۔

ان صاحبان نے اپنے کردار و عبادت - استقامت اور تعداد و ذہانت سے پل پورہ میں وہ مقام حاصل کیا ہے جس پر سارے مسلمان بجا طور پر فخر کر سکتے ہیں۔ یہاں یہ بات بتانا بھول گیا ہوں کہ میں طاہر احمد صاحب اور ان کے رفیق عزائم اور صاحب نے اسلامی تعلیمات کے فروغ کی جوش یہاں روشن کی تھی اس کی روشنی اب پل پورہ کی حدود سے نکل کر آس پاس کی بستیوں میں بھی دکھائی دینے لگی ہے۔ مجھے امید ہے کہ ان صاحبان کے جانشین بھی ان کے نقش قدم پر چلیں گے۔ اور اس مہم کو سرد نہ ہونے دیں گے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا نذر ہے کہ

اخبار الفضل

محمود خرید کر پڑھے۔

تقویم ہجری شمسی

۲۷

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا ایک اہم کارنامہ

حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے مبارک عہد خلافت میں خدمت اسلام کے جو عظیم الشان کارنامے سر انجام دیئے۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ حضور نے مسلمانوں کی زندگی سے عیسائیت کے اثرات کو مٹانے اور اسلامی اثرات کو قائم کرنے کے لئے سبب عیسوی کی جگہ سن ہجری شمسی کو رائج فرمایا۔ حضور نے محسوس فرمایا کہ تمام دنیوی کاروبار اسلامی قری مہینوں کی بجائے نظام شمسی کے تحت سن عیسوی میں کیا جاتا ہے۔ لہذا حضور نے نظام شمسی کے تحت ہی سن عیسوی کی بجائے سن ہجری کی تقویم مرتب کرنے کا اہتمام فرمایا کہ ہر لوگ کاروبار کا سہولت کے پیش نظر نظام شمسی کی تقویم اختیار کرنا چاہیں وہ بھی سن عیسوی کی بجائے سن ہجری شمسی کو اختیار کر سکیں جو کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت سے شروع ہوتی ہے۔ سن ہجری شمسی کے تحت جو جیسے تجویز کئے گئے۔ ان کی بنیاد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک زمانہ کے اہم واقعات پر رکھی گئی۔ تقویم ہجری شمسی کے مہینوں کے نام میں ان کی وجہ تسمیہ کے درج ذیل کئے جاتے ہیں۔ داہج ربیعہ کی شمسی حساب سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت پر اب ۳۴ سال گزر چکے ہیں۔ لہذا اس وقت ہجری شمسی سال ۳۴ ہے۔ اجاب جمعہ سے نہ صرف خود اس تقویم کو کثرت سے استعمال کرنا چاہئے بلکہ دوسرے مسلمان بھائیوں کو بھی اس طرف توجہ دلانی چاہئے تاکہ وہ بھی عیسائیت کے اثرات سے بچ سکیں۔

حال ہی میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے العزیز نے جامعہ ادارہ کو خاص طور پر تقویم ہجری شمسی کو استعمال کرنے کی ہدایت فرمائی ہے۔ واضح رہے کہ اس تقویم میں مہینوں کی تاریخیں دیہی ہجری میں جو سن عیسوی کے مہینوں کی ہیں۔ مگر مہینوں کے نام بدل جاتے ہیں۔

۱۔ مصلح (جنوری) کی یادگار کے طور پر اس مہینہ کا نام رکھا گیا۔

۲۔ تبلیغ (فروری) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بارش میں کو تبلیغی خطوط بھیجنے کی یادگار ہیں۔

۳۔ (امان) (مارچ) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حجۃ الوداع کے موقع پر لوگوں کو امان دینے کے اعلان کی وجہ سے۔

۴۔ شہادت (اپریل) اس مہینہ میں دشمنان اسلام نے ۷۷ کے قریب اکابر صحابہ کو دھوکہ سے لے جا کر شہید کر دیا تھا۔

۵۔ ہجرت (مئی) حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا مکہ معظمہ سے مدینہ منورہ کی طرف ہجرت کرنے کی یادگار ہیں۔

۶۔ احسان (جون) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایران قبیلہ حاتم طائی کو رہا کرنے کی یادگار ہیں۔

۷۔ وفا (جولائی) غزوہ ذات الرقاع میں صحابہ کے صدقہ و وفا کا نمونہ دکھانے کی وجہ سے۔

۸۔ ظہور (اگست) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بیرون عرب میں اشاعت اسلام کی بنیاد رکھنے کی یاد ہیں۔

۹۔ تبول (ستمبر) غزوہ تبوک کی یاد ہیں۔

۱۰۔ اخاء (اکتوبر) ہاجرین اور انصار کے درمیان محبت و اخوت قائم کرانے کی یاد ہیں۔

۱۱۔ نبوت (نومبر) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے منصب نبوت عطا ہونے کی یاد ہیں۔

۱۲۔ شمع (دسمبر) فتح مکہ کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عفو کا اعلان کرنے کی یاد ہیں۔ (خورشید شام)

سیرت صحابہ

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ

سیرت الصدیق حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہم نقش قدم پر گامزن ہونے کی باعث مکرم اخلاق کا مجسمہ تھے۔ قلب میں رفتہ لطیفیت میں نرمی و تواضع اور خاکساری کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی تھی اور جاہلیت میں بھی آپ کا دامن کردار مردار برائیوں سے تر نہ ہوا بلکہ باہموم قائم البلیل اور صائم اتھار دہتے تھے۔ ناز کے دوران میں آپ پر یہ حدیث جاری ہو جاتی تھی **شجاعت** ایک دفعہ حضرت علیؓ نے لوگوں سے دریافت کیا کہ سب سے بہادر شخص کون ہے؟ سب نے بالافتقار آپ کا ہی نام لیا فرمایا نہیں۔ پھر سوچ کر بتاؤں لوگوں نے عرض کی کہ میں علم نہیں۔ فرمایا۔ سب سے بہادر ابو بکر صدیقؓ ہیں۔ غزوہ بدر میں ہم نے رسول اللہؐ کے سنے ایک ساتھیان بنا کر پرچھا۔ آنحضرتؐ کو کفار کے حملوں سے محفوظ رکھنے کے لئے یہاں کون ہے؟ گام خدا کی قسم ہم میں سے کوئی شخص آگے بڑھ کر بیٹھنے کی جرأت نہ کر سکا۔ لیکن حضرت ابو بکر صدیقؓ شمشیر برہنہ لے کھڑے ہو گئے اور مشرکین کے نکلے کو دوکے کے لئے دیوار آہن بن گئے۔

سخاوت آپ انتہا درجے کے سخی تھے رسول کریمؐ نے ایک دفعہ فرمایا کہ "میتا نفع مجھے ابو بکر صدیقؓ کے مال سے پہنچا ہے۔ اور کسی کے مال سے نہیں پہنچا" یہ سن کر حضرت صدیق اکبرؓ کی آنکھوں میں آنسو ڈبڈبائے۔ اسی حالت میں عرض کی۔ "میں کیا اور میرا مال کیا۔ سب کچھ آپ ہی کا صدقہ ہے" ایک دفعہ حضرت عمر فاروقؓ نے جنگ بنو نضیر کے چندے کے سلسلے میں فرمایا۔ آنحضرتؐ نے ہمیں دینار مال کے لئے حکم دیا۔ تو میں نے اس میدان میں حضرت ابو بکر صدیقؓ سے گونے سبققت کے جانے کا عزم صمیم کرتے ہوئے اُدھال لیا۔ آنحضرتؐ نے استفسار فرمایا۔ "اپنے بیوی بچوں کے لئے بھی کچھ چھوڑا؟" عرض کی "باقی ادھالا اس دن تھا۔ میں حضرت ابو بکر صدیقؓ کے سامنے گا سادا مال لے کر آئے۔ رسول اللہؐ نے ان سے بھی وہی بات دریافت فرمائی۔ انہوں نے جواب میں عرض کی۔ "گو بیوی بچوں کے لئے اللہ اور اس کا رسول کافی ہیں۔ اس پر میں نے کہا۔ "درد تھی میں کبھی کسی بات میں بھی حضرت ابو بکر صدیقؓ سے بازی نہ کرے جا سکوں گا۔"

علم و فضل حضرت ابو بکر صدیقؓ دماغی سمیر آنحضرتؐ کے فیض نفاذت سے بالامال رہنے کے باعث امر شریفیت میں سب سے زیادہ باخبر اور اسرار درموز اسلام کے بہترین فیض شناس تھے قرآن و حدیث، تفسیر فقہ، تمام رسوی امور میں کامل دسترس رکھتے تھے خصوصاً قرآن مجید کے اعتبار سے تو صحابہ کرامؓ میں آپ کا کوئی حریف نہ تھا۔ علم نصیب میں آپ کا پایہ نہایت بلند تھا علم نبییریز لیتے تھے۔ **دین کا تحفظ** آپ نے دین کی حفاظت کیلئے حکم اقتدار قائم کر رکھا تھا۔ حدیث کے باب میں نہایت احتیاط اور تحقیق و تدقیق سے کام لیتے تھے۔

قرآن کی تدوین آپ نے کئی صورت میں قرآن کو مدون کر کے ایک بہت بڑا کارنامہ انجام دیا۔ چونکہ قرآن مجید کو حفاظت قرآن صحابہؓ کی کثیر تعداد نے جام شہادت نوش کیا۔ اس لئے حضرت عمرؓ کو مدینہ ہجرت کر کے قرآن کا ایک بڑا حصہ مناسبتاً ہی نہ ہو جائے۔ چنانچہ ان کے مشورے اور مسلم اہرار تھے حضرت ابو بکر صدیقؓ نے حضرت زیدؓ بن ثابتؓ کا تب دی ہوئی کو قرآن جمع کرنے کا حکم دیا۔ انہوں نے نہایت محنت و کاوش سے قرآن کو کئی صورت میں مدون کر دیا۔

معاشرت خلافت سے پہلے آپ کا ذریعہ معاش تجارت تھا۔ لیکن اس کے بعد گونا گوں اہم ذمہ داریوں کے باعث یہ فاضل قائم نہ رہ سکا اور حضرت عمرؓ کے اصرار پر بیت المال سے معمولی گناہوں کے لئے روزینہ

معاشرت سے

* نرالی سیکولزم * دینداروں کی دنیا

نرالی سیکولزم

مولانا ابوالحسن علی سیال کی ایک تازہ تقریر سے دینی تعلیمی مہقنہ کے سلسلے میں۔ "میں انگریزوں کا بہت بڑا دشمن ہوں بلکہ ان کو دنیا کی ایک بڑی جراثیم پیشہ قوم سمجھتا ہوں۔ لیکن مجھے سمجھنے میں کوئی ہلک نہیں کہ ان میں بہت سی خوبیاں بھی ملتیں انہوں نے تعلیم کا جو نصاب ہمارے ملک کے لئے بنایا تھا۔ اس میں تمام طبقوں کی رعایت تھی۔ اس میں نہ تو عیسائیت کی تعلیم دی جاتی تھی اور نہ ہندو مذہب اور نہ اسلام کا وہ صرف علوم و فنون تاریخ و جغرافیہ ریاضیات معلومات عامہ سے واسطہ رکھتا تھا۔ افسوس ہے کہ اس پہلو میں انگریزوں کی پیروی کرنے کے بجائے ایسا نصاب تعلیم ہندوستان کے تمام طبقوں پر مسلط کر دیا گیا ہے۔ جو ہر ایک ایک طبقہ کے مذہب، کلیچہ کی تبلیغ کرتا ہے اور وہ کسی طرح سیکولر نہیں۔ اس میں مسلمان بچوں کے لئے ایسا نصاب مواد ضروری بنایا ہے۔ جس کے پڑھنے کے بعد کوئی مسلمان بچہ مسلمان ہی نہیں باقی رہ سکتا۔ مسلمانوں کے سامنے ہی مسائل اپنی اپنی جگہ پر اہم ہیں۔ لیکن یہ دینی تعلیم کا مسئلہ تو سب سے اہم مسئلہ ہے۔ مسئلہ کہ اس مسئلہ میں ان کے ایمان اور اخلاقیات میں نجات کا دانہ دلا رہا ہے۔"

مولانا نے جو کچھ فرمایا وہ سابقہ سے خالی اور عین حقیقت ہے اس درجہ امدنیہر کیا معنی۔ اس کے آدھے پورے خالی کا بھی تصور انگریزوں کے زمانے میں نہیں کیا جا سکتا۔ اور پھر اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ جو زبان ہم پر مسلط کر دی گئی ہے یعنی ہنگوی وہ اب کبہ انگریزی کی طرح سیکڑ ہے! انگریزی تو محض ایک مٹی کا گڑبگڑ تہذیبی زبان ہے صحیح معنی میں سیکولر یہ خلات اسکے ہندی تا متر ہندو مذہب کے رنگ میں ڈوبی ہندو عقائد اور

بہستخوانی سے دنی ہوئی۔ ایک مذہبی زبان ہے۔ انہیں کے دعوائے سیکولزم کے منافی۔

دینداروں کی دنیا

جماعت اسلامی پاکستان کے ایک تفتیب کے صفحہ اول پر نمایاں لفظوں میں چھپی ہوئی ہے اسیں عمدہ حدیث کے لئے امریکہ کے ایک سابقہ صدر سے اخذ و منقول۔

"اس عہدہ کو جو بھی رونق، تقدس یا تصورات حاصل ہیں وہ دراصل اس قدم سے حاصل ہیں۔ جس نے اس عہدہ کو تخلیق کیا ہے۔"

"ملک کو ایسی قیادت کی ضرورت ہے جو یہ یقین رکھتی ہو کہ قیادت کا اصل سرچشمہ ملک کا ایک ایک مرد و عورت ہے۔"

اور ظاہر ہے کہ اس لئے اعلیٰ بی بی نہیں دئی آخرت کا آنے پایا ہے۔ اور کہیں خدا اور دوسل کا۔ وہی ہر پھر کہ تذکرہ جمہوریت کا اور اقتدار قوم و ملک کا!

اور ایسا معاشرے کے لیکن دوسرے صفحوں پر ذکر پھر اس پرانی شدہ کا سے قرآن و حدیث کا، احکام خدا اور رسولؐ کا، آخرت مسؤلیت کا؛ کیا یہ دونوں دعوتیں سابقہ سابقہ چل سکتیں ہیں؟ یعنی ایک طرف ظلم یا امر بیکہ یا کسی اور طرف جمہوریت اور دوسری طرف حکومت الہی اور اخلاقیات دین کی؟ — کیا فرق ہے اس میں اور اس سیھی دعوت میں جو اس پر مہر ہے کہ ایک ایک سہی ہے اور تین بھی۔

(صدق جدید کھنڈہ اسمیٰ)

ذکوٰۃ کی ادائیگی

اموال کو بڑھاتی

اور تزکیہ نفس کرتی ہے

مقررہ کر کے بہ نیت اسلامی اور قومی خدمت کے لئے وقف ہو گئے۔ بیت المال میں جو کچھ آتا ہے خیر بول اور ناداروں میں بانٹ دیتے۔

خوبصورت اور مفید دانت

جدید ترین طریقہ سے بغیر تالو کے لگائے جاتے ہیں۔ دانت تاجیور کے ڈاکٹر شریف احمد پراپا اور پیوٹ

چندوں کی وصولی کے متعلق ایک غلط طریق کار کی

تصحیح

معلوم ہوا ہے کہ بعض سیکریٹریاں مالی رسل آہ کے مطابق چند وصول کرنے کی بجائے ریسے حساب سے بجٹ کے مطابق رقم کی ادائیگی کا مطالبہ کرتے ہیں۔ یہ ایک غلط طریق کار ہے جس کی وجہ سے ایسا جماعتوں کے چندوں کی ترقی رک جاتی ہے۔

یہ غلط طریق خاص طور پر دیہاتی زمیندار جماعتوں میں بہت زیادہ نقصان دہ ثابت ہوتا ہے۔ بجٹ محض ایک اندازہ ہوتا ہے۔ جو صرف مرکز کی راہنمائی کے لئے لگایا جاتا ہے کہ کسی سال میں کم از کم کتنی آمد کی توقع ہو سکتی ہے۔ تاہم اس کے مطابق مرکز دینے کا کام کر پھیلے۔ اور چونکہ یہ اندازہ قیاس از وقت لگایا جاتا ہے اسلئے زمیندار اور نوجوان پیشہ احباب بجٹ میں صرف اتنی آمد لکھتے ہیں جس کا حصول یقینی اور قطعی ہو۔ اور ایسا اندازہ لازماً بہت مختار ہوتا ہے۔ اور عین ممکن ہے بلکہ عموماً ایسا لکھا ہوتا ہے۔ کہ رسل آمد سبھی لکھائی ہوئی مندرجہ آمد سے کہیں زیادہ بڑھ جاتی ہے۔ کیونکہ جماعت احمدیہ پر ہرگز ان اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی بارش ہوتی ہے۔ اور احباب کی آگہ بیاں نیز لڑکے کے ساتھ بڑھ رہی ہیں۔ پس جو سیکریٹریاں مالی رسل آمد لکھتے ہیں بجز وہ بجٹ کے مطابق چند کا مطالبہ کرتے ہیں۔ وہ چندوں کی آزادی میں ہی ہونے لگتے ہیں۔ اور اپنے احباب کو بھی پورے چندہ کی ادائیگی کے ثواب سے محروم رکھنے کا ذریعہ بنتے ہیں اور آہستہ آہستہ ان کے احباب کے دلوں سے یہ خیال مٹ جاتا ہے کہ چند اصل آمد پر ادراک لازم ہے۔ بلکہ وہ یہ سمجھنے لگ جاتے ہیں کہ اپنی مرضی سے منبنا چندہ بجٹ میں لکھوادی۔ پس انہی رقم کی ادائیگی درجہ ہوگی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ایسا جماعتوں کا بجٹ بھی نہیں بڑھتا اور سالانہ سالانہ ایک ہی رقم چلی جاتی ہے۔ خود اس تعداد میں ان کے احباب کی آمدیوں میں کتنا ہی اضافہ فریوں نہ ہو سکتا ہے۔

اس کے برخلاف جماعتوں کے عہدہ دار رسل آمد پر چندہ کا مطالبہ کرتے ہیں ان کے بجٹ بھی تیزی سے بڑھتے جاتے ہیں اور وصولی کموں سے بھی زیادہ بڑھ جاتی ہے۔ مثال طور پر ایسی چند جماعتوں کے سالانہ رسل آمد کے بجٹ اور وصولی کے اعداد و شمار نیچے درج ہیں۔ جن سے ظاہر ہے کہ رسل آمد کے مطابق چندوں کا مطالبہ کرنے سے وصولی میں کس طرح زیادتی ہوتی ہے۔

چندہ کا نام	جماعت	بجٹ	وصولی	بجٹ پر فیصد اضافہ
۱۔ قمر آباد ریشہ نور شاہ	۲۲۹۴	۶۹۰۲	۵۲٪	
۲۔ محمد آباد ریشہ رضیہ خضر پارک	۱۰۸۸	۱۱۵۶۱	۱۳٪	
۳۔ دائرہ لید کا ریشہ سیاحیہ	۱۵۳۹	۲۷۷۱	۸۰٪	
۴۔ چک قلعہ ریشہ بہادری	۱۲۳۸	۲۱۸۳	۹۴٪	
۵۔ چک پشیم ریشہ لالپور	۲۳۸۹	۳۲۰۸	۳۳٪	
۶۔ ددالیال ریشہ جہلم	۲۷۸۵	۵۵۹۱	۱۹٪	
۷۔ آصف آباد خادم ریشہ جیم پور	۲۱۹۳	۲۷۹۱	۲۷٪	
۸۔ کٹھن ریشہ	۲۳۷۶	۳۱۶۶	۳۳٪	
۹۔ پٹی کھانہ ریشہ پاکوٹ	۱۶۷۹	۲۳۲۰	۲۱٪	
۱۰۔ چک ریشہ ریشہ زریں	۲۶۶۲	۳۶۳۲	۳۳٪	

یہ صورت چند شاہیں پیش کی گئی ہیں۔ اور بہت سے سیکریٹریاں مالی اس نکتہ کو سمجھتے ہیں وہ جماعت کے مجموعی چندوں کی از روئے جماعتی حصہ لینے کا ثواب بھی کہہ نہیں اور اپنے احباب کی از روئے

سالانہ ترقی خانہ خدا کیلئے

جن مخلصین نے سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشاد کی تعمیل میں اپنی پہلی سالانہ ترقی خانہ پر تعمیر ساجد ماکہ بیرون پاکستان کے عہدہ جاریہ میں حصہ لیا ہے ان کا نذرہ فہرست درج ذیل ہے۔ جزا لھم اللہ احسن الجزاء فی الدنیا والآخرت۔ دیگر مخلصین بھی سیدنا حضرت اندلس المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشاد و بارکت پر اپنی سالانہ ترقی خانہ نذرانے لے کر آکر کے عشاء شہدنا جو رہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

- ۲۱۔ مکرم میاں نور محمد صاحب کارکن جامعہ احمدیہ ربوہ ۳۔۔۔
- ۲۲۔ مکرم ڈاکٹر عبد الوحید صاحب شعبہ منج میاں نوالی ۵۔۔۔۔
- ۲۳۔ مکرم مولوی غلام رسول صاحب معلم اصلاح و ارشاد پر پورٹ۔ ضلع گوجرانوالہ ۵۔۔۔
- ۲۴۔ مکرم ڈاکٹر رشید احمد خاں صاحب لائل پور ۵۔۔۔
- ۲۵۔ مکرم مرزا محمد ادریس صاحب ریشہ روفہ (۱) کلات بشیر پورہ ۶۔۔۔
- ۲۶۔ مکرم محمد رفیق صاحب سبیلہ اور تحریک سید ربوہ ۱۔۔۔

(دیکھیں امال اول تحریک سید ربوہ)

۱۴۴۱ھ بیان کا ذریعہ بھی بنتے ہیں۔ پس غلات بیت المال تمام کارکنان مال سے اپیل کرتی ہے کہ اس خطرناک عملی سے بچیں اور بجٹ کے مطابق چندہ کا مطالبہ کرنے کی بجائے اصل آمد پر چندہ کا مطالبہ کریں۔ زمیندار جماعتوں کو خاص طور پر اس بارہ میں ہر شیا درہنہ چاہئے۔ آج کل شہد کی فصل اٹھائی جا رہی ہے۔

نصرت رائیگ پیٹ

حسبہ اللہ

چھپا ہوا ہے

ملنے کا پتہ نصرت آرٹ پریس ربوہ

سید ریان مال یہ بات بھول جائیں کسی شخص نے بجٹ میں کیا آمد لکھوائی تھی۔ بلکہ فصل کے مطابق چندہ وصول کریں اور رسل آمد اور بجٹ کی مجوزہ آمدیں جو فرق ہو اس سے غلات بیت المال کو مطلع فرمائیں تاکہ بجٹ میں درست کر دیا جائے۔ امید ہے تمام کارکنان مال اس بارہ میں غلات ہذا سے پورا پروا دیا کریں گے کہ تو فیہا بین حاصل کریں گے۔ (ناشر بیت المال ربوہ)

اسلام کی روز افزوں ترقی کا ایک نذرانہ

ماہنامہ تحریک سید ربوہ

آپ خود بھی ماہنامہ سید ربوہ لے لیں اور غیر احمدی دوستوں کو بھی بھجوائیں۔

سالانہ چندہ صرف ۲۰ روپے

پیشکش ایڈیٹر

نور کا حل

ربوہ کا مشہور عالم تحفہ

اسکھول کی خوبصورتی

صحت کے لئے

بہترین سی ماہنامہ - پانی

ہیٹا۔ ماہنامہ، تخریج، سبیل وغیرہ امراض کا

بہترین علاج شہدہ ریشہ لال کا سیاہ رنگ

جو ہر بوجھوں عمدتوں و عیبوں کے لئے

قیمت فی شیٹھی سو روپے

تاکر ڈاکٹر نور پورانی دو اخبار سید ربوہ

الفصل میں اشتهار دیکھیں

اپنی تجارت کو فروغ دیں۔

سیدنا محمد کی شہادت

سوائس فی تولد و پوئلک کورس گیارہ تو لے ہیں پوپ حکیم نظام جان اینڈ سنز گورنور الہ بالمقابل ایوان محمد ربوہ

مکمل کورس سیتس روپے

ضروری اعلان

۳۵

اجاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ یکم جولان ۱۹۶۸ء سے پوسٹ کارڈ کی قیمت سات پیسے کی بجائے دس پیسے ہوگئی ہے اس سے اجاب کارڈ پر دست پے کا ٹکٹ لگا کر پوسٹ کارڈ لکھ کر لکھائے جانے کا وجہ سے پوسٹ کارڈ پر ہر ایک ہو کر مل رہے ہیں۔ اور دفتر بڑا کا خانا غزاہ نقشان پور ہے۔ امید ہے کہ جلد اجاب اس بات کو نوٹ فرمائیں گے اور آئندہ کوئی بھی کارڈ سات پیسے کے ٹکٹ پر پوسٹ نہیں کریں گے۔ بلکہ اس پر دس پیسے کا ٹکٹ لگایا کریں گے۔
ریجنل ڈائمنڈ انٹرفیلڈ (۱)

باموقع قابل فروخت قطعہ

محور دارالعلوم غزالیہ کے آئینہ نظر سے قریب ڈیڑھ کمانل کا کونے کا ایک قطعہ قابل فروخت ہے۔ قطعہ کے ایک طرف ساتھ نش کی اندر دوسری طرف تیس نش کی سرنگ ہے، پانچ سو گز اور پچاس تقیلی اراہوں اور سو گز قطعی سے چار منٹ کے نام پر ہے مرکز سلسلہ میں رہائش کے خواہش مند اجاب کے لئے عمدہ موقع ہے۔ قیمت کے تصفیے کے لئے مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت یا بالمشافہ بات کریں۔
دایم سٹ۔ جیلڈ۔ معرفت۔ (افسلس رتبہ)

پھولوں کی بیجہ محمد صاحب کہاں ہیں

جہاں ہیں ہوں محمد کا طہر پچھے ہیں۔ کماہ آمد و رفت دیا جائے گا۔ بغیر اطلاع دینے حساب کتاب چھوڑ کر غائب ہو گئے ہیں۔ اگر نوکری چاہیں گے زیادہ تنخواہ دی جائے گی۔
محمد احمد خان۔ دارالسلام۔ ربوہ

ضروری اعلان برائے توجہ محمد ابراہیم جماعت برائے توجہ

یعنی جماعتوں کے بعض عہدہ داران نے انتخابات عمل میں آنے کے بعد چھپتے ہیں کہ اس عہدہ کے لئے کون سے شخص کو منتخب شدہ عہدہ دار کا کام ہے اور اس طرح وہ عہدہ اس شخص کے فرائض کی سرانجام دہی میں کم دلچسپی لیتے ہیں۔ جس سے جماعت کے کام میں کمی پیدا ہو جاتی ہے۔

لہذا جماعتوں کے عہدہ داران کو مطلع کیا جاتا ہے کہ انہوں نے ۳۱ کے مطابق جب تک عہدہ داران کی منتخوبی کا اعلان نہیں ہوا ہے تو وہ اپنے عہدہ دار کو اطلاع نہ دے جائے اس وقت تک سابقہ عہدہ دار ہی کام کرتے رہیں گے۔
امید ہے کہ عہدہ داران مندرجہ بالا متاعہ کے مطابق اپنے مفوضہ فرائض کو خوش اسلوبی اور پوری دلچسپی کے ساتھ سرانجام دیتے ہوئے زلیوہ سے زیادہ ثواب حاصل کریں گے۔
خیر ایم ایف حسن بلگرام
دنا نظر اعلیٰ

درخواست دعا

حاکم ربیہ باپ پچھوہ سے متنازعہ میرا چلی آ رہی ہیں کان علیہ کرنے کے باوجود اتنا نہیں میرا۔ اپنا عہد اجاب کر مہ ذرا کھیلنے سے ان کو کھیلو۔ عہدہ حاصل کئے دعا کی درخواست ہے۔
پہلے ذرا کھیلنے سے ان کو کھیلو۔ عہدہ حاصل کئے دعا کی درخواست ہے۔

اجاب مجیبہ اپنی قابل اعتماد دوسری

بونس
ٹرانسپورٹیشن کمپنی لمیٹڈ لاہور
آرام دہ بون میں سفر کریں (پتہ)

ہر قسم سامان بجلی تیار کیا جاتا ہے

مثلاً خاص کوائیٹ سائیکل کی قیمت ۱۵ پیسے تھی پھر پورسٹن۔
۳۰ پیسے تیار ۱۵ پیسے تھی پھر پورسٹن ۳۰ ساکت ۵۰ پیسے تھی پھر پورسٹن
۴۰ ساکت ۵۰ پیسے تھی پھر پورسٹن۔

شیفیع سائز انڈسٹریز پرائیویٹ لمیٹڈ سائٹیا کلوٹ

سرمہ نور (پتھر)

ان کا نام صرف اور صرف ہے۔ یہ کھانے کی چیز ہے۔ اس کا نام ہے۔
پتھر کی بنا پر کھانے کے لئے اس کی قیمت بڑھ چکی ہے۔

نورانی کاجیل

آٹھوں کی خوبصورت اور غذائی کئے بہتر ہے۔
قیمت ایک روپے ۲۵ پیسے

اکسیر اکھڑا

بچے کو کھانے کے لئے بہتر ہے۔ اس کا نام ہے۔
مکمل کورس ۲۰ روپے۔

طاقت کی دوائی

بالیوں کو کھانے کے لئے بہتر ہے۔ اس کا نام ہے۔
مکمل کورس ۳۰ روپے۔

اشیائے قیمتی شفاخانہ ریسٹن جیات اور ڈیڑھ ٹرانس بازار سائیا کلوٹ

ان کے بارے میں جن کو دیکھا اور کھانے کی چیز ہے۔ اس کا نام ہے۔
قیمت ۵ روپے۔

بچوں کا سوکھا پین

مکمل کورس ۲ روپے۔ اس کا نام ہے۔
قیمت ۱/۲۵

لاٹل پور

اس کا نام ہے۔ اس کا نام ہے۔
قیمت ۱ روپے۔

فرقان

اس کا نام ہے۔ اس کا نام ہے۔
قیمت ۱ روپے۔

مکان برائے فروخت

اس کا نام ہے۔ اس کا نام ہے۔
قیمت ۱ روپے۔

مکمل کورس ۲۵ روپے۔

تزییق اکھڑا کے علاج کے لئے نور نظر اولاد زمین کے لئے

مکمل کورس ۲۵ روپے۔

